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Акценти

Краткосрочната бизнес статистика отчете положи-

телно развитие през ноември, след като индустри-

алното производство нарасна, продажбите на дреб-

но и индексът на строителната продукция се върна-

ха към растеж, а спадът при оборота в промишле-

ността се забави. Общият показател за бизнес кли-

мата се понижи с 0.7 пункта през декември спрямо 

месец по-рано основно поради влошени очаквания 

в търговията на дребно и строителството. 

 

Регистрираната безработица се повиши до 10% в 

края на 2015 г., но остана с 0.7 пр.п. под нивото си 

през съответния период на предходната година. 

Месечното нарастване на индикатора се дължеше 

преди всичко на по-ниско търсене на сезонна зае-

тост. 

 

Потребителските цени нараснаха с 0.4% през де-

кември спрямо предходния месец. С това инфлация-

та в края на годината бе -0.9%, а средногодишната й 

стойност бе -1.1%. 

 

За периода януари-октомври натрупаният излишък 

по текущата сметка достигна 1 064 млн. евро (2.4% 

от прогнозния БВП), като търговският дефицит въз-

лезе на 3.1% от БВП. Салдото по финансовата смет-

ка за периода бе отрицателно в размер на 2.5% от 

БВП. 

Брутният външен дълг достигна 34.3 млрд. евро 

(78.1% от БВП) към края на октомври, като се пони-

жи както на месечна, така и на годишна база.  

 

Салдото по консолидирания бюджет на касова ос-

нова бе отрицателно в размер на 406.4 млн. лв. 

(0.5% от прогнозния БВП) към края на ноември. От-

четено бе значително подобрение на бюджетното 

салдо спрямо същия период на 2014 г., когато кон-

солидираният баланс отчете дефицит в размер на 

1 600.7 млн. лв. (1.9% от БВП).  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Спадът при оборота на промишлените предприятия1 се 

забави до 1.2% на годишна база през ноември основно в 

резултат на възходящата динамика при промишлените 

продажби за износ, които нараснаха с 3.9%. Основен при-

нос за отчетения растеж имаше производството на ме-

тални изделия, без машини и оборудване. Въпреки че 

отчете забавяне в спада до 4.6% на годишна база, оборо-

тът за вътрешния пазар продължи да се понижава в ре-

зултат на негативната динамика при производството и 

разпределението на електрическа и топлинна енергия и 

производството на хранителни продукти, които имат 

най-голям дял в промишлените продажби за вътрешния 

пазар. 

Промишленото производство нарасна с 3.2% на годишна 

база, подкрепено от отчетения растеж в преработваща-

та промишленост, основно производство на метални 

изделия, без машини и оборудване, както и производство 

на изделия от други неметални минерални суровини и 

производство на електрически съоръжения. В същото 

време, производството и разпределението на електри-

ческа и топлинна енергия продължи да бъде основен 

фактор, ограничаващ растежа. 

Търговията на дребно отчете растеж през ноември, на-

раствайки с 2% спрямо съответния месец на предходната 

година. Продажбите на дребно на фармацевтични и 

медицински стоки и козметика имаха най-голямо пови-

шение от 9.5% на годишна база, следвани от търговията 

на дребно в неспециализирани магазини и търговията 

на дребно с компютърна и комуникационна техника, с 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф.1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Анализът на краткосрочната бизнес статистика се базира на сезонно неизгладени данни. Индексът на оборота отразява едновременно 

изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на индекса на промишленото производство стой-
ностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите (инфлационните) изменения. 

-20

-10

0

10

20

30

3 6 9 12 3 6 9 12 3 6 9

2013 2014 2015

Вътрешен пазар 

Международен пазар 

Общ оборот 



Икономикат а  н а Бъ лга ри я ,  мес еч ен  обзор  

М и н и ст е р ст в о  н а  ф и н а н с и т е ,  ди р ек ц и я  " И к о н о м и ч ес к а  и  ф и н а н со в а  п о л и т и к а "  

5  

растежи съответно с 6.7% и 5%. 

Тенденцията за понижение на индекса на строителната 

продукция също се обърна през ноември и индекса на-

расна с 1.3% на годишна база. Растежът при гражданско-

то строителство се ускори до 8.6% на годишна база, 

докато спадът при сградното строителство се забави 

до 5.2%. 

Общият показател за бизнес климата в страната се пони-

жи с 0.7 пункта през декември поради влошаване на 

очакванията в строителството и търговията на дребно, 

както и на оценките за настоящото бизнес състояние на 

предприятията в услугите. При тях броят на анкетираните, 

които посочват недостатъчното търсене като проблем, се 

увеличи, очакванията в сектора обаче бяха по-

благоприятни. Според анкетата, поръчките в строителст-

вото и продажбите в търговията на дребно през послед-

ните три месеца са били слаби. От друга страна, произ-

водствената активност в промишлеността се е подобрила, 

но оценките са резервирани. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

През ноември и декември нивото на регистрираната без-

работица продължи да се повишава до 10% в края на го-

дината, но остана с 0.7 пр.п. по-ниско на годишна база. 

Месечното увеличение в броя на безработните беше 

обусловено преди всичко от пониженото търсене на се-

зонна заетост. Броят на постъпилите на работа намаля до 

16.4 хил. души през ноември и 12.5 хил. души през де-

кември, като най-голямо влияние за отбелязаното нама-

ление имаше по-малкият брой устроени на работа на 

първичния трудов пазар. Започналите работа по програми 

и мерки за насърчаване на заетостта останаха на нива съ-

ответно от 1.1 и 1.2 хил. души, съответно, и отчетоха едни 

от най-ниските си стойности за цялата година. Въпреки 

възходящата тенденция през последните три месеца на 

2015 г., нивото на безработица в края на годината отбеля-

за най-ниската си точка от края на 2011 г. насам. 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и брой безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 
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ИНФЛАЦИ Я  

Потребителските цени нараснаха с 0.4% през декември 

спрямо предходния месец, а средногодишната инфлация 

за 2015 г. възлезе на -1.1%. 

Пазарните услуги поскъпнаха средно с 2.4% и допринесо-

ха най-много за месечното изменение на общия индекс. 

Ръстът в цените им до голяма степен бе резултат от пос-

къпване на билетите за международните полети - с 44.6% 

спрямо предходния месец, и в по-малка степен от харак-

терното за сезона нарастване в цените на пакетните по-

чивки и настаняването в курорти, съответно със 7% и 

13.5% спрямо ноември. Положителният принос на услуги-

те бе частично компенсиран от отчетеното поевтиняване 

на непреработените храни с 1.4% и транспортните горива 

средно с 0.9%. Администрираните цени не отчетоха про-

мяна през месеца. 

Отрицателният годишен темп на инфлация се забави 

до -0.9% в края на годината по линия на започналото вече 

изчерпване на базовия ефект от спада на цените на суро-

вия петрол през съответния период на предходната годи-

на. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Дефицитът по текущата сметка се сви до 68 млн. евро 

през октомври, при отрицателен баланс от 94.3 млн. евро 

за същия месец на 2014 г. Подобрението се дължеше на 

положителната динамика във външната търговия и по-

слабо изплащане на първичен доход. 

През октомври износът на стоки се повиши с 5.2% на го-

дишна база, с което изпревари темпа на нарастване на 

вноса (4.5%) и доведе до подобрение на търговския ба-

ланс до 187.4 млн. евро. Износът на услуги се понижи с 

34.2% - износът на групите транспортни услуги и други ус-

луги се сви наполовина на годишна база и спадът им не 

бе компенсиран от нарастването от 2.3% на услуги при 

пътуване, предлагани на нерезиденти. В резултат изли-

 

 

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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шъкът по статията услуги намаля с 30.3% спрямо октомври 

2014 г., достигайки 90 млн. евро. 

Понижение от почти 50% бе отчетено в изплатения на не-

резиденти инвестиционен доход за месеца, с което дефи-

цитът по статията първичен доход се понижи до 14.2 млн. 

евро спрямо 119 млн. евро през същия месец на 2014 г. 

Поради тримесечната отчетност на тези задължения, с 

постъпването на нова информация данните за изплатения 

доход традиционно се ревизират нагоре. С понижението 

на годишна база на входящите текущи трансфери в рам-

ките на международното сътрудничество (вкл. средства 

по фондове от ЕС) излишъкът по статията вторичен доход 

през месеца се сви наполовина спрямо година по-рано до 

43.6 млн. евро. 

За периода януари-октомври текущата сметка достигна 

положително салдо от 1 064 млн. евро или 2.4% от БВП, 

при търговски дефицит от 3.1% от БВП. 

Балансът по финансовата сметка за същия период бе от-

рицателен – 2.5% от БВП. Входящи нетни потоци бяха от-

четени от ПЧИ (3% от БВП) и портфейлни инвестиции 

(1.4% от БВП), докато изходящите бяха предимно по ли-

ния на оттегляне на депозити на нерезиденти (3.4% от 

БВП). 

Брутният външен дълг достигна 34.3 млрд. евро към края 

на октомври, понижавайки се както на месечна, така и на 

годишна база. Задлъжнялостта представляваше 78.1% от 

БВП, от които дългът на Държавно управление бе 12.8% от 

БВП, на банковия сектор – 9.2%, на небанковия частен 

сектор – 27.1% от БВП и вътрешнофирмено кредитиране – 

28.9% от БВП. Нетният дълг се понижи до 15.8% от БВП в 

сравнение с 32.2% от БВП към октомври 2014 г. и остана 

непроменен спрямо нивото си от края на септември 

2015 г. 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-октомври, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
 

 

 

Граф. 8: Приноси към растежа на БВД 

(пр.п.) 

 

Източник: БНБ 
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ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се свиха с 1.9% на ме-

сечна база през декември и в края на 2015 г. достигнаха 

20.3 млрд. евро. Понижението им се дължеше основно на 

спада на депозита на правителството поради извършени в 

края на годината трансфери. Банковите резерви и банкно-

тите в обращение, от своя страна, нараснаха – съответно с 

12.1% и 6% спрямо предходния месец. На годишна база, 

валутните резерви забавиха темпа си на растеж до 22.7% 

при 28.8% месец по-рано. Значителното увеличение на 

паричната база към края на декември допринесе за на-

малението на покритието й с резерви до 144.3% от 160.6% 

в края на ноември. Нивото на валутните резерви в края на 

октомври бе достатъчно, за да покрие 8.6 месеца внос 

или 260.7 % от краткосрочния външен дълг по оригинален 

матуритет. 

Динамиката на паричното предлагане през ноември от-

рази изчерпването на базовия ефект от изключването на 

КТБ от паричната статистика, вследствие на което индика-

торът ускори растежа си до 11.2% на годишна база. Про-

мяната се дължеше най-вече ръста при депозитите, дого-

ворени за ползване след предизвестие, които нараснаха с 

18.9% при годишен спад от 14% месец по-рано. В по-

малка степен, подобна бе и тенденцията при депозитите с 

договорен матуритет, които също ускориха годишния си 

растеж от 1.5% през октомври до 7.4%. Бързоликвидният 

паричен агрегат М1 също имаше положително развитие и 

нарасна с 12% на годишна база при 10.3% към края на ок-

томври. На месечна база широките пари нараснаха с 1.1%, 

движени основно от месечното увеличение от 1.7% при 

овърнайт депозитите. Общият размер на депозитите в 

банковата система през ноември нарасна с 1.2% спрямо 

предходния месец, като най-голям принос имаха депози-

тите на нефинансови предприятия, които се увеличиха с 

3.7% на месечна база. Това заедно с изчерпването на ба-

зовия ефект подпомогна годишния растеж, който се уско-

ри до 10.9% от 1.1% в края на октомври. 

 

 

 

 

Граф. 9: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

6

7

8

9

120

160

200

240

280

3 6 9 12 3 6 9 12 3 6 9 12

2013 2014 2015

Валутни резерви/Парична база (%) 

Валутни резерви/Краткосрочен външен дълг (%) 

Валутни резерви, месеци внос (дясна скала) 



Икономикат а  н а Бъ лга ри я ,  мес еч ен  обзор  

М и н и ст е р ст в о  н а  ф и н а н с и т е ,  ди р ек ц и я  " И к о н о м и ч ес к а  и  ф и н а н со в а  п о л и т и к а "  

9  

Годишното изменение на кредита за частния сектор през 

ноември се завърна на положителна територия за първи 

път от октомври 2014 г., като отчете нарастване от 0.2%. 

Това се дължеше на изчерпването на споменатия по-горе 

ефект от изключването на КТБ. Месечното увеличение 

беше 0.5%, като основен принос за това имаха корпора-

тивните кредити, които нараснаха с 0.8%, докато месечно-

то изменение на кредитите за домакинства беше близко 

до нула. Ръстът при кредитите за нефинансови предприя-

тия бе движен основно от този на овърдрафта. Годишният 

ръст на потребителските кредити остана положителен 

(0.4%), докато ипотечните кредити продължиха тенден-

цията си на свиване на годишния спад до 1.4% при -1.5% в 

края на октомври. Лошите и преструктурирани кредити 

намаляха с 5.9% спрямо година по-рано, при спад от 9.1% 

към края на октомври. Делът им в общия размер на кре-

дитите за фирми и домакинства леко намаля до 18.2% при 

18.5% предходния месец. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през ноември достигнаха ис-

торически най-ниската си стойност, като се понижиха със 

178 б.т. спрямо предходния месец, докато месечният 

обем на новоотпуснатите кредити за корпоративния сек-

тор бе с 25.5% по-малък. Цената на заемните средства при 

ипотечните кредити продължи да се понижава, като отче-

теният спад бе 9 б.т. спрямо месец по-рано, докато при 

потребителските кредити среднопретеглените лихвени 

проценти отбелязаха леко покачване с 25 б.т. 

 

Табл. 1: Среднопретеглени лихвени проценти по кредити за  
домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
Ноем. 2014 Окт. 2015 Ноем. 2015 

Нефинансови предприятия 7.43 6.63 4.85 

Потребителски кредити 11.28 10.34 10.59 

Жилищни кредити 6.44 5.67 5.58 

Източник: БНБ, МФ 

 

 

Граф. 10: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

* Спадът през ноември 2014 г. се дължи на статистически 
ефект от изключване на КТБ като отчетна единица от 
данните по парична статистика на сектор „Други парично-
финансови институции“. 

Източник: БНБ, МФ 
 

 

Граф. 11: Лихвен процент* и месечен обем на новоот-
пуснати кредити (домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по новоотпуснати 
кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предп-
риятия по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
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Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депо-

зити през ноември продължиха да отбелязват минимални 

промени. Възвръщаемостта на срочните депозити в наци-

онална валута леко се покачи с 6 б.т. спрямо края на ок-

томври, докато средните лихвени проценти по срочните 

депозити в евро и щ. долари намаляха, съответно с 9 б.т. и 

8 б.т. в съпоставка с месец по-рано.Общият месечен обем 

на привлечените нови срочни депозити през ноември бе 

по-голям с 18.3% спрямо месец по-рано и достигна 1.81 

млрд. лв. и с 3.6% повече спрямо същия период на пред-

ходната година. 

Табл. 2: Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депозити 
на домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
Ноем. 2014 Окт. 2015 Ноем. 2015 

Лева 2.10 1.24 1.30 

Евро 2.00 1.13 1.04 

Щатски долари 1.39 0.61 0.53 

Източник: БНБ, МФ 

 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Салдото по консолидирания бюджет бе отрицателно на 

касова основа към края на ноември, в размер на 406.4 

млн. лв. (0.5% от прогнозния БВП). Дефицит бе отчетен 

както по националния бюджет в размер на 82.5 млн. лв., 

така и по сметката за европейски средства, в размер на 

323.9 млн. лв. Отчетено бе значително подобрение на 

бюджетното салдо спрямо същия период на 2014 г., кога-

то консолидираният баланс отчете дефицит в размер на 

1 600.7 млн. лв. (1.9% от БВП). 

Общата стойност на приходите и помощите нарасна с 

8.7% (2 337.8 млн. лв.) в сравнение със същия период на 

предходната година. Увеличението при данъчните прихо-

ди бе със 7.1% на годишна база, при неданъчните прихо-

ди - с 6.8%, а при постъпленията от помощи - с 25.2%. Уве-

личение бе отчетено при всички основни категории данъ-

ци и осигурителни вноски, в резултат на което към ноемв-

ри общо за преките данъци бе отчетено нарастване от 

5.9%, а за косвените - 7.1%. Приходите от осигурителни 

 

 

Граф. 12: Лихвен процент* и месечен обем на новоп-
ривлечени срочни депозити (домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по нoвопривлечени 
срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови 
предприятия по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
 

 

 

 

 

 

 

Граф. 13: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (януари-октомври, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
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вноски се повишиха с 8.2% на годишна база. Общите раз-

ходи по консолидирания бюджет, вкл. вноската в бюдже-

та на ЕС, към края на ноември 2015 г. бяха с 4% (1 143.4 

млн. лв.) по-високи спрямо година по-рано. Най-голям 

принос имаше увеличението на капиталовите разходи с 

21.5% спрямо ноември 2014 г. 

Фискалният резерв към 30 ноември 2015 г. бе на стойност 

9.9 млрд. лв. или 11.5% от прогнозния БВП. Държавният 

дълг към края на ноември бе в размер на 27.2% от БВП, а 

държавногарантираният - 0.7% от БВП.  

 

Граф. 14: Държавен дълг и фискален резерв 

    (% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни  Месечни данни 

2012 2013 2014 IV'14  I'15 II'15 III'15 06/15 07/15 08/15 09/15 10/15 11/15 12/15 

— БВП                          

Брутен вътрешен продукт1 
%, на год. 

база 
0.2 1.3 1.5 1.8 2.6 2.6 2.9 - - - - - - - 

Потреблениe 
%, на год. 

база 
2.5 -0.7 2.2 1.1 -3.6 -1.3 1.0 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал  
%, на год. 

база 
1.8 0.3 3.4 -0.1 -1.9 -1.2 -0.4 - - - - - - - 

  Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 -0.1 3.9 13.6 5.2 5.8 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 1.5 5.5 6.6 4.7 3.3 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.2 5.2 5.0 2.6 -1.9 1.1 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
0.7 0.2 0.9 1.3 1.7 2.4 2.4 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.3 1.9 1.3 1.5 0.8 1.6 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 2.5 0.0 2.7 10.6 10.0 12.8 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика                               

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 0.4 2.1 4.3 2.7 7.3 3.4 4.3 0.8 -0.2 3.2 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 2.9 8.2 3.7 -3.2 2.8 0.8 -1.8 -8.5 -3.9 -1.2 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 4.0 3.1 1.7 -1.1 3.0 0.3 -1.8 -1.8 -1.1 2.0 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 2.2 -1.8 -1.5 -1.4 3.8 -0.6 -0.3 -3.2 -5.9 1.3 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 12.9 17.2 22.6 21.2 23.1 21.3 22.6 19.7 20.7 20.2 19.5 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 15.5 22.3 25.0 22.0 25.1 22.2 24.3 19.5 21.8 22.6 23.0 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.2 20.8 29.1 30.1 29.2 28.6 31.6 29.9 31.2 30.2 29.5 

  Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 4.8 9.8 18.0 18.0 18.6 19.2 19.1 15.7 16.3 14.7 13.5 

  Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 6.4 10.7 15.6 14.0 17.7 14.1 13.9 14.1 12.3 10.9 8.3 

— Пазар на труда                              

Коеф. на икономическа активност (15+)  % 53.1 53.9 54.1 53.9 53.4 54.1 54.9 - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 48.2 47.7 48.7 50.3 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.1 0.8 0.2 0.2 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 10.6 10.6 9.9 8.3 - - - - - - - 

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 10.7 11.0 10.1 9.3 9.6 9.4 9.3 9.2 9.5 9.9 10.0 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 5.3 7.9 7.6 8.0 8.2 7.9 8.2 7.9 - - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 7.3 9.8 8.2 9.0 8.8 8.9 9.1 9.0 - - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 2.3 2.5 2.6 2.9 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 5.2 -1.9 -4.9 -0.9 - - - - - - - 

Номинални разходи на единица труд 
(БВП) 

%, на год. 
база 

4.8 7.0 4.4 5.5 -0.7 -1.1 -2.5 - - - - - - - 

— Инфлация                              

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -0.6 -0.5 0.6 0.0 0.4 -0.2 0.0 0.1 -0.6 -0.4 -0.4 

Хармонизиран индекс на потребителски-
те цени 

%, на год. 
база 

2.4 0.4 -1.6 -1.8 -1.7 -0.6 -0.9 -0.6 -1.0 -0.8 -0.9 -1.2 -0.9 -0.9 

Цени на производител на вътрешния 
пазар 

%, на год. 
база 

5.4 -1.3 -0.9 0.0 -1.1 -0.4 -1.5 -0.3 -0.7 -1.8 -2.1 -3.8 -3.8 - 

—Консолидиран бюджет (с натрупване)                            

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 409 29 409 7 795 16 304 24 162 16 303 19 020 21 491 24 149 26 535 29 076 - 
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Годишни данни Тримесечни данни  Месечни данни 

2012 2013 2014 IV'14  I'15 II'15 III'15 06/15 07/15 08/15 09/15 10/15 11/15 12/15 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 482 32 482 7 539 15 414 23 530 15 413 18 230 20 869 23 528 26 471 29 483 - 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 955 302 505 624 505 540 596 624 685 936 - 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 073 -3 073 256 890 633 890 789 622 621 64 -406 - 

  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -3.7 0.3 1.0 0.7 1.0 0.9 0.7 0.7 0.1 -0.5 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 753 22 753 24 606 24 584 23 494 24 584 24 383 24 368 23 494 23 728 23 955 - 

  % от БВП 18.3 18.6 27.7 27.2 28.6 28.6 27.3 28.6 28.4 28.3 27.3 27.6 27.9 - 

Фискален резерв3 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 9 170 11 088 11 032 10 074 11 032 11 189 11 089 10 074 10 234 9 897 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 95.9 87.8 67.2 14.2 67.2 25.9 26.8 14.2 18.3 12.2 - 

— Финансов сектор                              

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 16 534 18 963 19 224 20 133 19 224 19 633 19 974 20 133 20 297 20 683 20 285 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 165.1 171.3 174.6 163.7 174.6 170.8 169.6 163.7 162.3 160.6 144.3 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.4 6.9 7.4 8.1 8.4 8.0 8.1 8.3 8.5 8.6 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 150.9 166.0 164.3 219.0 242.4 254.0 244.0 246.7 254.1 254.5 260.7 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 15.1 15.3 11.5 9.4 11.5 11.4 9.9 9.4 10.3 12.0 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 1.1 1.9 2.5 2.1 2.5 3.5 2.5 2.1 2.7 11.2 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 -0.5 0.3 1.4 0.6 1.4 2.0 1.1 0.6 1.1 10.9 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 -8.2 -8.9 -9.8 -10.0 -9.8 -10.0 -9.9 -10.0 -10.1 0.2 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 -11.6 -13.1 -14.5 -14.6 -14.5 -14.6 -14.5 -14.6 -14.7 0.3 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 -1.6 -1.8 -1.8 -1.4 -1.8 -1.7 -1.5 -1.4 -1.2 -1.0 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.0 8.5 7.7 6.6 6.8 5.9 6.3 7.8 7.3 6.8 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 2.3 1.8 1.5 1.3 1.4 1.3 1.3 1.3 1.2 1.3 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.61 1.82 1.75 1.75 1.75 1.78 1.74 1.75 1.78 1.85 1.79 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.57 1.74 1.77 1.76 1.74 1.78 1.76 1.74 1.74 1.82 1.80 

—Брутен външен дълг                              

Брутен външен дълг % от БВП 90.5 88.1 92.1 92.1 89.6 81.7 77.8 81.0 79.0 78.5 78.2 78.1 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.3 25.3 22.0 22.1 23.2 22.1 22.9 22.8 23.0 22.7 - - 

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.3 40.3 40.5 37.9 37.0 38.3 36.4 36.8 37.0 37.1 - - 

— Платежен баланс 4                              

Текуща сметка млн. евро -108 765 495 -534 294 37 1 029 129 427 506 224 -68 - - 

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -0.3 1.9 1.2 1.2 2.1 2.1 1.9 1.3 1.0 1.0 1.4 1.4 - - 

Търговски баланс млн. евро -3 947 -2 891 -2 735 -714 -519 -397 -275 -104 -245 43 -85 -187 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -9.6 -7.0 -6.6 -6.4 -5.5 -4.9 -4.3 -5.0 -5.4 -4.9 -4.5 -4.4 - - 

Износ, f.o.b. млн. евро 19 668 21 208 21 017 5 514 5 203 5 700 5 763 1 961 1 983 1 853 1 847 2 070 - - 

  
%, на год. 

база 
3.2 7.8 -0.9 2.2 13.9 9.5 0.6 8.7 1.6 -0.1 -3.9 5.2 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 23 615 24 099 23 751 6 228 5 723 6 097 6 039 2 065 2 228 1 810 1 932 2 257 - - 

  
%, на год. 

база 
8.8 2.0 -1.4 0.4 5.2 4.6 -3.5 7.0 9.0 -10.9 -11.5 4.5 - - 

Капиталова сметка млн. евро 546 469 960 431 286 438 306 71 95 60 147 21 - - 

Финансова сметка млн. евро -1 164 1 422 -1 627 -1 177 -553 -39 335 207 175 -98 114 -200 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -859 -1 243 -836 -492 -428 -328 -269 -129 -88 -288 -17 -67 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 016 1 161 1 871 553 1 378 -1 135 -244 -83 -51 -165 -29 -46 - - 

Други нетни инвестиции млн. евро -350 700 2 043 901 -2 009 -635 123 335 395 -58 -167 -320 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 2 121 -532 1 810 864 2 121 481 980 -50 468 330 181 80 - - 

 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г.; 
4. Данните са в съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръководството за платежен баланс и международна инвестиционна позиция (МВФ). 


